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ΠΡΌΛΟΓΟΣ

Όταν κυκλοφόρησε σε πρώτη έκδοση η παρούσα Ιστορία της Ελλάδας* 
δημιούργησε ανάμεικτα συναισθήματα και προκάλεσε πολλές συζη-

τήσεις καθώς κατεδείκνυε ότι δεν επρόκειτο για την ιστορία ενός κοινού 
λαού, αλλά ενός κόσμου που κινήθηκε στην κοσμοϊστορία με εντελώς δι-
αφορετικούς όρους και, ως εκ τούτου, απαιτούσε την επιστράτευση νέων 
γνωστικών εργαλείων και μιας προσήκουσας μεθοδολογίας για την προ-
σέγγισή του. Η παρούσα έκδοση, ακολουθώντας την ίδια γραμμή πλεύ-
σης, προσφέρει όλα εκείνα τα γνωσιολογικά και μεθοδολογικά δεδομέ-
να που επιτρέπουν στον αναγνώστη να σχηματίσει ολοκληρωμένη εικόνα 
του ελληνικού φαινομένου και, συγχρόνως, να κινηθεί με άνεση σε συ-
γκριτική τροχιά με τον γύρωθεν κόσμο και, ιδίως, με την εποχή μας. 

Όσοι έγραψαν μέχρι τώρα μια ιστορία του σύνολου ελληνικού κόσμου 
επιδίδονται στην αφήγηση ορισμένων εξωτερικών διακριτών στοιχείων, 
δηλαδή γεγονότων που συνδέονται με τις κατ’ αυτούς μεγάλες στιγμές 
του, όπως οι πολεμικές ή εμφυλιοπολεμικές του περιπέτειες, οι εκτατικές 
του διαδρομές, οι προσωπικότητες και ο ρόλος των ηγετών του, το ιδίω-
μα της γλώσσας και ορισμένων άλλων πολιτισμικών σημαντικών (τα ήθη 
και έθιμα), η συμβολή του στη φιλοσοφία, στην επιστήμη, στις τέχνες, 
στο θέατρο κ.λπ. Άλλη ιστορική σχολή επέλεξε ανάλογα με τις ιδεολο-
γικές προτιμήσεις ή προτεραιότητες των φορέων της, τη μία ή την άλλη 
περίοδο της ελληνικής ιστορίας, απορρίπτοντας συγχρόνως ή αποκόπτο-
ντας άλλες από τον κορμό του ελληνικού κόσμου, με πρόσημο την οικει-
οποίησή της. Οι Δυτικοί επέλεξαν να συνομιλήσουν με την απώτατη αρ-
χαιότητα, οι Ανατολικοί με την ύστερη αρχαιότητα, άλλοι με άλλες στιγ-
μές της ελληνικής ιστορίας. Μία τρίτη σχολή σκέψης, την οποία διακι-
νούν οι γραικύλοι της ελλαδικής κρατικής διανόησης, έχει επιλέξει τον 
αποκλεισμό κάθε σχέσης της νεοελληνικής κοινωνίας με το ιστορικό της 
παρελθόν στην προσπάθεια να συγκαλύψουν το κενό νομιμοποίησης που  

*  Histoire de la Grèce, Éditions Hatier, Παρίσι,1992
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προκάλεσε το κρατικό εμφύτευμα της δυτικής απολυταρχίας στη μήτρα 
του ελληνικού κόσμου και τη ρήξη που αυτό προκάλεσε με το ελληνικό 
ανθρωποκεντρικό παρελθόν και κυριολεκτικά με την πρόοδο.

Όλοι μαζί εισάγουν ως αφετηρία της προσέγγισης τον νεοτερικό χρό-
νο, τον οποίο προβάλλουν ως καθολικό μεθοδολογικό μέτρο για την αξι-
ολογία της κοσμοϊστορίας. Στο κλίμα αυτό, και η σύνολη ιστορία γίνεται 
αντιληπτή με γνώμονα τις προβολές της πρωτοτυπικής νεοτερικότητας 
στο παρελθόν, το οποίο αξιολογείται θετικά ή αρνητικά αναλόγως εάν 
και στον βαθμό που της ομοιάζει. Σε κάθε περίπτωση όμως το ελληνικό 
παρελθόν ταξινομείται ως προνεοτερικό, δηλαδή ως υποδεέστερο έναντι 
του παραδείγματός της.

Η μέθοδος αυτή καλλιέργησε τη βεβαιότητα της νεοτερικότητας ότι 
ενσαρκώνει το ολοκλήρωμα της κοσμοϊστορίας, ένα στάδιο ανώτερο από 
κάθε άλλη περίοδο της ανθρωπότητας, με αποτέλεσμα να θέσει εαυτήν 
εκτός πάσης συγκριτικής δοκιμασίας με το ελληνικό παρελθόν. Το συ-
γκριτικό διάβημα της νεοτερικότητας περιορίσθηκε έτσι στις μορφολο-
γικές διαφοροποιήσεις του μεταξύ της κόσμου, οπότε και το αντικείμενο 
της ομόλογης κοινωνικής επιστήμης περιορίστηκε στη συγχρονία. Υπό το 
πρίσμα αυτό, η ιστορία στο σύνολό της προορίσθηκε να αποτελέσει το 
καλάθι των αχρήστων, κατάλληλο να ικανοποιήσει μόνο την πνευματική 
περιέργεια. 

Αν όμως η μεθοδολογική αυτή επιλογή δεν εγείρει ειδικότερα προβλή-
ματα, σε ό,τι αφορά στο δεσποτικό παρελθόν της νεοτερικότητας και του 
κόσμου δημιουργεί ανυπέρβλητη γνωσιολογική δυσκολία στην αντιμετώ-
πιση του ελληνικού κόσμου και στην κατ’ αντιμωλίαν συνάντησή της μαζί 
του. Τη δυσκολία αυτή η νεοτερικότητα επιχείρησε να ξεπεράσει ήδη από 
την εποχή του διαφωτισμού με το εγχείρημά της να ορθώσει δύο μείζονες 
παρεμβάσεις στον πυρήνα της ιδιοσυστασίας του ελληνικού κόσμου, έτσι 
ώστε να εξοικονομήσει χώρο για τη γνωσιολογία της. Πρώτον, παρενέβη 
στην κλασική αρχαιότητα και εμφανώς στις έννοιες, δεύτερον, στο συνε-
χές της μετα-ρωμαϊκής ελληνικής οικουμένης. Διά της πρώτης παρέμβα-
σης παρέλαβε τις έννοιες που δημιούργησε η κλασική αρχαιότητα για να 
ορίσει φαινόμενα της εποχής της, τα οποία όμως προσιδιάζουν στην προ-
κλασική περίοδο του ελληνισμού. Διά της δεύτερης εξέβαλε τη βυζαντινή 
και τη μεταβυζαντινή περίοδο της ελληνικής ομοθεσίας προκειμένου να 
τοποθετήσει εαυτήν, δηλαδή τη δεσποτεία, ως γέφυρα μεταξύ δύο ανθρω-
ποκεντρικών περιόδων, της «αρχαιότητας» και της «νεοτερικότητας». 

Στο πλαίσιο αυτό, η πόλη ως θεμελιώδης κοινωνία του ελληνικού κό-
σμου δεν συγκεντρώνει τις προϋποθέσεις του κράτους της νεοτερικότη-
τας, αφού στη δημοκρατική εκδοχή της δεν ενσαρκώνει το πολιτικό σύ-
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στημα. Παράλληλα, η καθολική (ατομική, κοινωνική, πολιτική) ελευθε-
ρία είναι κατώτερη από την ατομική ελευθερία, και μάλιστα ασύμβατη 
μαζί της, η δημοκρατία ως πολιτεία, αν δεν ταξινομείται στα ολοκληρωτι-
κά φαινόμενα (Χέγκελ, Καντ κ.λπ.), εγγράφεται στις πρώιμες μορφές της, 
ενώ η συνταγματική ή η αιρετή μοναρχία καταχωρείται ως απαύγασμα 
δημοκρατικής πολιτείας. Ομοίως, η μετα-κρατοκεντρική περίοδος της ελ-
ληνικής οικουμένης ελήφθη μέριμνα να απαλειφθεί από τον χάρτη της 
εξέλιξης όπως και το ομόλογο κράτος της, η κοσμόπολη, για να εξομοιω-
θεί με τη δεσποτική τυπολογία της αυτοκρατορίας. 

Το ανά χείρας βιβλίο επέλεξε ως αφετηρία για τη διαπραγμάτευση του 
ελληνικού κόσμου το καθολικό γινόμενο της κοσμοϊστορίας προκειμένου 
να αποκωδικοποιήσει την ιδιαίτερη φύση του και να εντοπίσει τη θέση 
του στον εξελικτικό χρόνο. Η προσέγγιση αυτή, που ανασυγκροτεί την 
κοσμοϊστορία δίκην κοσμοσυστήματος, υποστηρίζει ότι ο ελληνικός κό-
σμος εισήγαγε την ανθρωπότητα στη μία από τις δύο κοσμοσυστημικές 
συνιστώσες της, την ανθρωποκεντρική, δηλαδή στις κοινωνίες εν ελευ-
θερία. Ο ελληνισμός αποτέλεσε το ταυτολογικό ισοδύναμο του ανθρωπο-
κεντρικού κοσμοσυστήματος το οποίο ορίζεται ως ένα σύνολο πολιτικά/
κρατικά συντεταγμένων κοινωνιών που εκδιπλώνεται σε πολλές φάσεις 
στον ιστορικό χρόνο με κοινές, εντούτοις, ορίζουσες, εσωτερική συνοχή 
και αυτάρκεια, κινούσες παραμέτρους, ιδίους νόμους, ιδεολογικές αντι-
λογίες και αξιακούς προσδιορισμούς. Το ανθρωποκεντρικό κοσμοσύστη-
μα τοποθετείται στον αντίποδα του δεσποτικού κοσμοσυστήματος, που 
στεγάζει μη ελεύθερες κοινωνίες στους κόλπους του. 

Ο ελληνισμός ως κοσμοσύστημα κινείται στον κοσμοϊστορικό χρόνο 
σε επάλληλες φάσεις στις οποίες αποτυπώνεται η εξελικτική βιολογία του 
ανθρωποκεντρικού γίγνεσθαι και, υπό μια άλλη έννοια, της σύνολης κο-
σμοϊστορίας. Η νεοτερικότητα, στο πλαίσιο αυτό, δεν αποτελεί έναν νέο 
πολιτισμό, εγγράφεται στην ακολουθία της σύνολης ανθρωποκεντρικής 
εξέλιξης, που αποδίδει μεν τη μετάβαση από τη μικρή κλίμακα της πόλης 
στη μεγάλη κλίμακα του κράτους έθνους, αντιπροσωπεύει όμως εξ επό-
ψεως ανθρωποκεντρικής βιολογίας την πρώιμη φάση της, το ανάλογο της 
οποίας είναι η προσωλόνεια εποχή της πόλης. 

Το ιδιαίτερο του ελληνικού κόσμου έγκειται στο ότι διέδραμε όλες τις 
φάσεις της ανθρωποκεντρικής βιολογίας, εν αντιθέσει προς τη νεοτερικό-
τητα η οποία μόλις εισήλθε σε ανθρωποκεντρική τροχιά. Από τις απαρχές 
μέχρι τις ημέρες μας, ο ελληνικός κόσμος παρουσιάζει συμπαγή ανθρω-
ποκεντρική ενότητα, που εκτυλίσσεται σε δύο μείζονες φάσεις: την κρα-
τοκεντρική και την οικουμενική, διά της οποίας το ανθρωποκεντρικό γε-
γονός μετακενώθηκε στην Ευρώπη για να διαμορφωθεί η νεοτερικότητα. 
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Ουδέποτε ο ελληνικός κόσμος διέσχισε το κατώφλι του ανθρωποκεντρι-
σμού για να περιέλθει στη δεσποτεία.

Μέσα από τις σελίδες του εδώ έργου ο αναγνώστης θα μπορέσει επί-
σης να διακρίνει την ιδιοσυστασία αλλά και το μέλλον της νεοτερικότη-
τας. Το μέλλον αυτό δεν είναι προφανώς εκείνο που διακηρύσσει σύσσω-
μη η εποχή μας. 

Η διαπίστωση ότι ο νεότερος κόσμος ακολουθεί τον βηματισμό της 
ελληνικής/ανθρωποκεντρικής βιολογίας δεν υποδηλώνει ότι η ιστορία 
επαναλαμβάνεται. Συνάγει ότι, στο μέτρο που ο ευρωπαϊκός κόσμος λει-
τούργησε ως εμβρυουλκός για τη μετάβαση από τη μικρή κλίμακα της 
πόλης στη μεγάλη κλίμακα του κράτους έθνους, δεν κατάφερε να κεφα-
λαιοποιήσει το κεκτημένο του ελληνικού δρόμου με αποτέλεσμα να επα-
νεκκινήσει εξ υπαρχής την ανθρωποκεντρική του σταδιοδρομία. Το γε-
γονός αυτό έχει καταδικάσει τον νεότερο κόσμο να ακολουθεί εκ του σύ-
νεγγυς τα στάδια του ελληνικού ανθρωποκεντρικού δρόμου, ανεξαρτήτως 
του αν η διαφορά κλίμακας τον υποχρεώνει κάθε φορά να αναζητεί δια-
φορετικούς τρόπους και μέσα για τη βιολογική του εκδίπλωση. 

Κατά τούτο, θεωρώ ότι όπως διεξάγεται η συζήτηση για την ελληνική 
συνέχεια ή ασυνέχεια δεν αποκαλύπτει απλώς το γνωσιολογικό έλλειμ-
μα της νεοτερικής επιστήμης, στον βαθμό που παραμένει εγκιβωτισμένη 
στο ιστορικό της σπήλαιο. Ομολογεί επίσης την ιδεολογική της αφετη-
ρία που την οδηγεί να προσλαμβάνει την πρώιμη ανθρωποκεντρικά επο-
χή της ως διάγουσα το τελικό στάδιο της ολοκλήρωσης, και μάλιστα με 
στατική προσημείωση των θεμελιωδών της παραμέτρων. 

Υπό το πρίσμα αυτό, η απόφαση ή μη εάν ο ελληνισμός συγκροτεί την 
έννοια του έθνους έχει εμπλακεί στο ερώτημα εάν το έθνος και συγκε-
κριμένα η πολιτισμική συνείδηση κοινωνίας αποτελεί επινόηση του νεο-
τερικού κράτους ή όχι. Ωστόσο, το ελληνικό παράδειγμα διδάσκει ότι το 
έθνος αποτελεί ανθρωποκεντρικό ιδιώνυμο και, ως εκ τούτου, απαντάται 
εκεί όπου ενυπάρχει η ομόλογη κοινωνία. Αποτελεί, επομένως, νεοφανές 
φαινόμενο για τη νεοτερικότητα, που συνοδεύει την είσοδό της στον αν-
θρωποκεντρισμό. Στο μέτρο όμως που αποδεχόμαστε ότι ο ελληνικός κό-
σμος υπήρξε αδιάπτωτα ανθρωποκεντρικός, η πολιτισμική του ταυτότητα 
διέρχεται την εθνοτική αναφορά συγκροτώντας το ιδιώνυμο της εθνικής 
συνείδησης κοινωνίας. Η διαφορά μεταξύ εθνότητας και έθνους έγκει-
ται ακριβώς στο ότι η εθνότητα εκφράζεται πολιτικά διά του δεσπότη, 
εν αντιθέσει προς το έθνος που είναι διαθέτης πολιτικού προτάγματος, 
το οποίο συγκροτείται πολιτικά με πρόσημο την πολιτισμική συνείδηση 
κοινωνίας. Η Ομηρική, η κλασική, η βυζαντινή, η μεταβυζαντινή εποχή 
αντιπροσωπεύουν μεταβλητές της εν εξελίξει ελληνικής εθνικής ταυτότη-
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τας που εδράζεται στην έννοια του έθνους κοσμοσυστήματος. Η πολιτι-
κή έκφραση του έθνους κοσμοσυστήματος συντελείται με όχημα την κοι-
νωνία της πόλης, και συγκεκριμένα δυνάμει της συνέργειας των πόλεων, 
(στον κρατοκεντρισμό) ή διά της μητρόπολης (στην κοσμοπολιτειακή οι-
κουμένη). 

Ώστε η διαφορά του ελληνικού γένους από το νεοτερικό έθνος έγκει-
ται στο πολιτικό του πρόταγμα: στο μεν ορίζει το έθνος κοσμοσύστημα, 
ενώ στο άλλο το έθνος κράτος. Συγχρόνως όμως στον ελληνικό ανθρω-
ποκεντρικό χρόνο εγείρεται το ζήτημα της ευθύνης του ποιος αποφασίζει 
για το κοινό συμφέρον: η κοινωνία των πολιτών, ο ένας ή οι ολίγοι (το εί-
δος της πολιτείας). Στο έθνος κράτος το ζήτημα αυτό θεωρείται φύσει λε-
λυμένο: η ευθύνη του έθνους ανήκει στον αιρετό μονάρχη του κράτους. 

Από την άλλη, το ζήτημα της πολιτισμικής/εθνικής ταυτότητας κλή-
θηκε να αναλάβει έναν κρίσιμο ρόλο στο πλαίσιο του ανθρωποκεντρικού 
κοσμοσυστήματος, εκείνον της συνοχής του κόσμου των πόλεων, με δε-
δομένες τις δουλείες της φυσικής επικοινωνίας. Η εθνική ταυτότητα επέ-
τρεψε στον ελληνικό κόσμο να διατηρήσει το ελάχιστο της συνοχής που 
προϋπέθετε η ανθρωποκεντρική του ιδιοσυστασία και το γεγονός ότι πε-
ριβαλλόταν από το δεσποτικό κοσμοσύστημα. Τούτο ακριβώς επιμαρτυ-
ρεί το φαινόμενο ότι η είσοδος τρίτου τινός στον ανθρωποκεντρισμό σή-
μαινε συγχρόνως την ταυτοτική του οικείωση με την ελληνικότητα. 

Από τα ανωτέρω συνάγεται ότι η κατανόηση του ελληνικού κόσμου 
δεν είναι εφικτή με τους όρους της μεταφυσικής ούτε με το επιχείρημα 
της ειδικότερης κατασκευής ή ευφυίας του εγκεφάλου του. Το θαύμα των 
Ελλήνων ανάγεται στην ανθρωποκεντρική τους υποστασιοποίηση, και 
μάλιστα αφενός στην ενσάρκωση του σύνολου ανθρωποκεντρικού κο-
σμοσυστήματος, αφετέρου στη διακίνησή του από τους ιδίους σε όλες τις 
φάσεις τις οποίες διένυσε. Οι Έλληνες, στο κλίμα αυτό, δεν επινόησαν τα 
δημιουργήματά τους, εκλήθησαν να εναρμονισθούν και να δώσουν απα-
ντήσεις στα ζητήματα που ήγειρε ο ανθρωποκεντρικός χρόνος και ακό-
μη να ικανοποιήσουν με τον προσήκοντα τρόπο την πνευματική τους  
περιέργεια. 

Στο πλαίσιο αυτό, η ελληνική γλώσσα αποτέλεσε το όχημα για τη συ-
νάντηση της ανθρωποκεντρικής με την ελληνική ταυτότητα, όχι όμως την 
αιτία του ταυτοτικού γινομένου του Ελληνισμού. Αν η γλώσσα αυτή απέ-
κτησε τέτοιον πλούτο νοημάτων, οφείλεται στο ότι ο ελληνικός κόσμος 
κλήθηκε να αποδώσει τα ομόλογα ανθρωποκεντρικά φαινόμενα ή να δι-
αλογισθεί επ’ αυτών στις διάφορες φάσεις του εξελικτικού του γίγνεσθαι. 
Όταν συνάντησε τη δημοκρατία, την ελευθερία, το γένος/έθνος και τις 
λοιπές έννοιες, τις απέδωσε με τις ομόλογες λέξεις. Οίκοθεν νοείται ότι 
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στη δυναμική της εξέλιξης οι Έλληνες δεν εσύροντο από τα γεγονότα, 
έγιναν οι πρωταγωνιστές τους. 

Στις σελίδες του ανά χείρας βιβλίου ο αναγνώστης θα ανακαλύψει 
πλήθος κοινωνικών φαινομένων που η νεοτερικότητα αγνοεί επειδή δεν 
τα έχει συναντήσει ακόμη λόγω του περιορισμένου ιστορικού της βάθους 
ή που δεν υιοθετεί για ιδεολογικούς λόγους, όπως μία ολόκληρη φάση 
της ανθρωποκεντρικής ιστορίας που έπεται του κρατοκεντρισμού (την 
οικουμενική) και τον ιδιαίτερο τύπο κράτους (την κοσμόπολη), τις φά-
σεις της κρατοκεντρικής εποχής που ακολουθούν την πρώιμη νεοτερικό-
τητα, την τυπολογία των πολιτειών, δηλαδή τη θεμελιώδη διαφορά μετα-
ξύ αιρετής μοναρχίας, αντιπροσώπευσης και δημοκρατίας. Παράλληλα, 
θα αντιληφθεί την αντίστοιχη τυπολογία των οικονομικών συστημάτων 
που περιλαμβάνει τη μεταβολή της εξαρτημένης εργασίας σε έργο έως 
την απόρριψή της και την εταιρική/δημοκρατική οικονομία, τη σωρευτι-
κή λειτουργία της (ατομικής, κοινωνικής και πολιτικής) ελευθερίας στον 
ιστορικό χρόνο, την πολυσημία των πολιτισμικών συλλογικοτήτων, τη 
σταθερά της χρηματιστικής οικονομίας στη σύνολη διαδρομή του ελληνι-
κού κόσμου, απαντήσεις στο ερώτημα τι προκαλεί την ιστορική εξέλιξη, 
πώς η πολιτική, η επικοινωνιακή και η αξιακή παράμετρος επιδρούν εξί-
σου με την οικονομία στην εκδίπλωση των συσχετισμών, να παρακολου-
θήσουμε τις διαδρομές της τέχνης, του κοινωνικοπολιτικού στοχασμού, 
της επιστήμης, της φιλοσοφίας και των γραμμάτων σε συνάφεια με τις 
ανθρωποκεντρικές φάσεις που διήνυσε ο ελληνικός κόσμος και πλήθος 
άλλων. 

Η προσέγγιση του ελληνισμού δίκην ανθρωποκεντρικού κοσμοσυ-
στήματος απαντά εντέλει στο ερώτημα γιατί οι Έλληνες και όχι κάποιος 
άλλος λαός διαμόρφωσε τον ανθρωποκεντρικό πολιτισμό. Δεν απαντάει 
όμως στο γιατί αυτοί συγκροτήθηκαν ως ανθρωποκεντρικό κοσμοσύστη-
μα. Στο ερώτημα αυτό εστιάζονται οι αναζητήσεις μας στο εδώ πόνημα. 

Υπό το πρίσμα αυτό, ο εγχείρημά μας, σε ό,τι αφορά στην προσέγγι-
ση του ελληνισμού δίκην ανθρωποκεντρικού κοσμοσυστήματος και στην 
αποτύπωση της εξελικτικής του βιολογίας, πέραν της σημασίας του για 
την ανάγνωση του ομόλογου πολιτισμού, ανοίγει το δρόμο για την οι-
κοδόμηση ενός νέου γνωσιολογικού περιβάλλοντος, ικανού να θωρακί-
σει με αποδεικτική ακρίβεια το επιστημονικό διάβημα της νεοτερικότη-
τας. Αν ο ελληνικός κόσμος, το ανθρωποκεντρικό κοσμοσύστημα μικρής 
κλίμακας, αποτελεί παρελθόν, η επικαιρότητά του είναι παρούσα, ανυ-
πέρβλητη έως μοναδική, γιατί προσφέρει στη νεοτερικότητα την πρώτη 
ύλη για τη συγκρότηση ενός αποδεικτικού συστήματος γνώσης, το οποίο 
αναμένεται, κατά την άποψή μου, να σημάνει την είσοδο της εποχής μας 

WorldHistory_Book.indd   22WorldHistory_Book.indd   22 26/3/25   12:5426/3/25   12:54



ΠΡΟΛΟΓΟΣ [ 23 ]

στην επιστημονική ωριμότητα, με πρόσημο την αυτογνωσία και την επί-
γνωση του μέλλοντός της. 

Υπό το πρίσμα αυτό, η επιρροή του ελληνικού κόσμου θα μπορούσε 
να αποδειχθεί κατά πολύ ανώτερη από εκείνη της ελληνικής γραμματεί-
ας για τη διαμόρφωση του γνωστικού κεφαλαίου του διαφωτισμού. Διό-
τι προσφέρει στη νεοτερικότητα τις απαντήσεις για τη συγκρότηση του 
ελλείποντος γνωσιολογικού υπόβαθρου της επιστήμης: της εννοιολογίας 
και της τυπολογίας των φαινομένων, των παραμέτρων που κινούν την εξέ-
λιξη, της κοσμοσυστημικής βιολογίας. Το εγχείρημα αυτό, που έχει ανα-
λάβει η Κοσμοσυστημική Γνωσιολογία, γίνεται χορηγός της μεθόδου δυ-
νάμει της οποίας τα φαινόμενα της κοσμοϊστορίας αποκτούν καθολική 
εφαρμογή. 

Οφείλω από τη θέση αυτή άπειρες ευχαριστίες στη Fabienne Vogin για 
την εξαιρετική απόδοση της Ιστορίας του Νέου Ελληνισμού στη γαλλική 
γλώσσα, δεδομένου ότι το εν λόγω έργο θα κυκλοφορήσει ταυτόχρονα 
και στις δύο γλώσσες, καθώς και στη Βανέσσα Ντόμη για τη φιλολογική 
επιμέλεια της ελληνικής έκδοσης. Και οι δύο κυρίες προσέγγισαν το έργο 
με αφοσίωση και περισσή φροντίδα προκειμένου να αποδοθούν δύσκολες 
έννοιες και φαινόμενα που διασχίζουν τον κοσμοϊστορικό χρόνο με ακρί-
βεια και ευληπτότητα. Τέλος, θα ήταν παράλειψή μου να μην ευχαριστή-
σω τις Εκδόσεις Αρμός που ανέλαβαν την ευθύνη της παρουσίασης του 
ανωτέρω έργου στο ελληνικό κοινό.
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